

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

(Decano de la Prensa de Canarias)

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Redacción Dr. Allart, 51.

Teléfono núm. 167

CARTA DE MADRID

Gasset, el hidráulico

II. Pesimismo y elefantiasis.

Una satisfacción personal nos han proporcionado los proyectos del Gobierno. Registrómosla. Al presentarse a las Cortes la mal articulada obra de la reconstitución nacional, hubimos de hacer en «El Mundo», un prolijo exámen de ella, a cuyo final sentáramos algunas conclusiones. Refiriéndonos los proyectos del Sr. Gasset, combatimos, en su aspecto sistemático, la política hidráulica, y opusimos, como de resultados más positivos, incluso en la regularización de los cursos de agua, la política forestal. Los pantanos, que no son nueva panacea para los males del campo—el Egipto ofrece un ejemplo—se han desacreditado al confundirlos con el ungüento amarillo. Las aguas que se pierden al caer torrencialmente, inundando valles y anegando pueblos, es difícil recogerlas con presas, por sólidas que estas sean; en cambio, es fácil normalizar su caída, repoblando las sierras calvas, donde se inician los torrentes. El bosque, produce un triple efecto: la fronda, amortigua la caída; el manto del suelo, filtra las aguas; los troncos de los árboles dividen las corrientes, convirtiendo en regatos inofensivos lo que sin ellos es arrollador torrente. Y, como de diez millones de hectáreas, que constituyen la zona forestal española, más de la mitad están des poblados; calvos, ésta es la causa de las grandes avenidas que, sin fertilizar los campos, sino arrasándolos, llevan la miseria y la ruina a centenares de pueblos españoles. ¿Por qué, pues, pensar en pantanos volviendo a España a los tiempos de los faraones? Tal fué nuestra tesis, que solamente nosotros sostuvimos. Y la tesis se ha impuesto. Entre los acuerdos de los últimos Consejos de ministros, figura el de reducir la consignación para política hidráulica, atendiendo a las necesidades ineludibles, y aumentando la que se dedica a repoblación forestal. Este hecho, aunque particularmente pueda hacernos, ¿no demuestra que estamos regidos por la inconsciencia? Ello es resultado inevitable de la formación «arqueológica» de la política española. No se llega a los altos puestos por idoneidad, sino por imperativos categóricos de un orden subalterno, cuando no por razón de antigüedad. Así le fué posible al excelente cronista Manuel Bueno decir en cierta ocasión que los progresos en la carrera política, seguían un riguroso orden analfabético.

Es el caso de Gasset. Haciendo mangas y capirotes de las doctrinas del gran Costa, tiene la ridícula pretensión de considerarse su heredero. ¿Qué juicio merecería al ilustre republicano

aragonés el farfante ministro liberal? Sería cosa de sacarle de su tumba para gozar de su gesto de desprecio. El león de Graus, como los del pasaje del Quijote, se volvería olímpicamente de espaldas ante el presuntuoso rapsoda, como si se tratase de un bicharraco de especie inferior. Natural consecuencia de esta subversión de valores, es que nadie toma en serio a los políticos monárquicos, verdaderas contrafiguras. Por lo que atañe a Gasset, hasta la naturaleza le toma a broma. Allí va un caso, del que creemos ofrecer las primicias a los lectores del DIARIO DE TENERIFE. Ocurrió en ocasión del último viaje del ministro de Fomento a Ciudad Real, a donde le llevó su apostolado hidráulico. El tiempo estaba metido en agua, y fué preciso levantar un toldo para que a cubierto de la lluvia, dirigiese la palabra el ministro a los babiecos congregados. Y el Sr. Gasset, habló, con su voz desagradable y su acostumbrada vacuidad cerebral, de las excelencias del agua y de la política hidráulica. Pero, al mismo tiempo que repetía la lección mal aprendida, se iba formando una gran bolsa de agua en el toldo, y en el momento más patético, al peso de aquella cayó el toldo y el señor Gasset recibió la fuerte ducha...

Los más graves no pudieron contener la carcajada; pero la conjunción de los reporters de cámara, hizo el silencio alrededor del chusco incidente.

Y es que hay majaderías tan ingentes, que ni la Naturaleza es capaz de soportarlas. Han atentado contra la vida del Sr. D. Alfonso. Los periódicos han dedicado dos columnas de apretada prosa, a comentar el suceso. Unos lingotes de hierro, de los cuales uno cayó en la vía por donde tenía que pasar el tren real, han servido para que se desbordase la imaginación de los confeccionadores de sucesos. Las fantasías más despiertas, llegaron a ver el lingote diestramente sujeto a los rieles, en un lugar de gran pendiente, a propósito para que la castrófe fuese enorme e irreparable. El ministro de la Gobernación puso en movimiento a todos los gobernadores, y se practicaron detenciones en todos los confines de España. Luego resultó que, los tales lingotes eran fruto de un alijo, y si cayeron en la vía, es porque por ella iban los «aligeradores», que hubieron de rendirse a la pesada carga.

Como somos incapaces de las cosas grandes, nos entretenemos magnificando los incidentes triviales de la vida...

ARTIGAS B. ARPÓN.

Madrid 30-1-917.

Del Extranjero

Comentarios a la Nota de Alemania

Diplomático español fallecido

En Roma ha fallecido el agregado militar a la Embajada española, coronel Sr. Manzanos, a consecuencia de una pulmonía.

Elogio a los legionarios

El «Echo de París» dedica un artículo a los extranjeros alistados en las filas francesas.

Elogio su conducta calificándola de altamente noble, pues han querido frendar su vida en aras del Derecho.

Capitán español condecorado

El capitán del vapor español «Antón», de la matrícula de Bilbao, D. Juan Bastida, ha sido agraciado con una condecoración por el Gobierno inglés.

Ha motivado esta distinción la conducta del capitán citado que auxilió a una parte de la tripulación del vapor «Bogotá», de la matrícula de Liverpool, en difícil trance.

Este barco fué hundido por un submarino, y los naufragos fueron recogidos en el Atlántico septentrional el día 10 de noviembre pasado por el vapor español.

vida ó de muerte para la patria, su opinión propia, tenaz y clara, y tan decidida está a que prevalezca, que a ningún político concede, en esta cuestión, un limitado crédito de confianza. Tanto da, a este respecto, que gobierne el conde de Romanones o el Sr. Dato u otro cualquier personaje... o prohombres de todos los gremios políticos de España. No valen en esto las opiniones, y designios de los políticos ni del Parlamento mismo: sólo debe pesar, y sólo pesará, joo se olvidel, la voluntad de España.

El País:
«Invocan la paz, con antes la neutralidad, los germanófilos. Perfectamente. Coincidimos. La paz la queremos conservar todos. ¿Quién no ama la paz?»

Hablan de manejos para turbarla, para arrastrar a España, aliada con Francia, Inglaterra, Italia, etc., etcétera, a la guerra. Esto ya es una argucia. Nadie, ni extranjero, ni español realiza esa torpe maniobra. Contra la paz de España se lo antiaba Alemania.

Nos llenó de estupor la conducta insana del Imperio. No nos la explicamos sino es por una locura colectiva. España ha cumplido sus deberes de Estado neutral, no ya con exquisita corrección, hospitalidad, delicadeza, sino con excesiva mansedumbre en algunos casos.

El Imparcial:
«No dudamos de que la gravedad del momento no hará perder la cabeza a nuestros gobernantes. Difícil es improvisar toda una serie de medidas que trastornen repentinamente todo el régimen comercial a que andamos. Desde luego hay una serie de disposiciones urgentes que entran en la aplicación de la ley de Subsistencias y que se refieren sobre todo a asegurar durante estos días la buena distribución de los artículos de primera necesidad. El problema del trigo se nos ofrece menos grave que el del carbón. A todo habrá de atenderse con cuidado tan exquisito y con energía tan certera como si España, desde este momento, se organizara en pie de guerra.»

El Día:
«En estas horas, que por ser de preocupación tienen que ser de serenidad, recordamos que quienes hemos seguido en este periódico el rumbo y las contingencias de la guerra, en relación con los intereses españoles, hemos predicado siempre y recientemente la neutralidad estricta, la solidaridad sin tendencias que de los demás países benévolos, la cooperación tan generosa como egoísta a la paz, la precisión ineludible de medir para las resignaciones y para las ofensas el abuso de fuerza de ambos bandos.

Firmeza en el ánimo de los que manden y prudencia en los labios de quienes hablan. Son instantes para que toda opinión procure agruparse en torno del Gobierno; mas para ello es lo primero, por lo esencial, que el Gobierno represente la inspiración y la voluntad inequívocas de España.»

Hace 30 años

1887—11 de Febrero

Con referencia a la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de esta Capital, consignáramos que en el presupuesto municipal adicional, y de resultados de 1885 a 86, y refundido de 1886 a 87 figuraban los gastos en pesetas 374.102,50 y los ingresos en 338.911,12, resultando un déficit de 35.191,38.

Lo del déficit es, pues, cosa vieja, aunque no ha aumentado en la proporción de los ingresos y gastos generales que eran entonces de trescientas mil y pico de pesetas y hoy pasan de un millón.

También dábamos cuenta de que el tribunal que había de actuar en esta Capital—conforme al R. B. de 12 de Noviembre anterior creando el cuerpo de Sanidad Marítima—lo constituían los Sres. D. Quintín Benito, Director del Instituto provincial, don Eugenio Sainte Marie, Catedrático de francés del mismo centro; D. Juan M. Ballester, profesor de francés del Establecimiento de segunda enseñanza de esta ciudad, y D. Carlos H. Hamilton, como Perito en lengua inglesa.

Telegramas de Madrid anuncian que la Comisión de actas del Congreso parecía inclinarse a declarar nulo el acta de Santa Cruz de la Palma y no a la proclamación del Sr. Castañeda que aparecía electo Diputado a cortes por aquel distrito.

Del periódico Asero, de Santa Cruz de la Palma, tomáramos la noticia de que el Diputado a Cortes, D. Miguel Villalba Heróles, había sido nombrado representante de aquella isla en la Junta canaria que para la defensa de los intereses de Tenerife y la Palma, se había establecido en Madrid.

Compañía Anónima de Construcción Del Puerto de Arrecife

Autorizado por la Junta General celebrada el 25 del actual admitimos proposiciones para ceder la Contrata de las Obras de dicho Puerto hasta el 25 de Febrero.

Arrecife 29 de Enero 1917.
Por la Comisión liquidadora
EL GERENTE.
Ruperto González.

LIRICA NORUEGA

En el mar

Mar susurrante, murmuradora,
tan agresiva y batalladora,
¿dónde corres con tanto ardor?
¿quién te persigue? ¿quién te domina?
¿quién te subyuga? ¿quién te fascina,
si tu no tienes amo y señor?

¡Con qué delicia, con qué coraje,
y con qué ardiente furor saloaje
contra las rocas tus olas van!
¡Luchan, se agitan, bullen y crecen;
todas las algas que allí florecen
a ti se tienden con vivo afán!

Las horas vuelan, breves, furibias,
tan engañosas, tan fugitivas
como tus glorias y tu esplendor.
Cuando rendida, tu fuerza se agota
sobre las costas, sobre las playas,
¿qué es lo que resta de tu furor?

Ola gigante, llena de orgullo,
que eres rugido, canción y arrullo,
mezcla tus voces con las del mar.
De ti no queda ni la memoria;
corta es tu vida, corta tu historia
por vano, cese tu batallar.

Enrique Ibsen.

Las carreteras y el caciquismo

Hace pocos días leí en uno de los periódicos de esta Capital, la noticia de que el Estado había librado cierta cantidad con destino a la reparación de carreteras en esta Isla.

La noticia me produjo la natural alegría. Era tal el lamentable estado de abandono en que se hallaban nuestras carreteras, que más que tales, parecían caminos de herradura o cauces de barranco, por la mayoría de sustitutos que de no atenderse a su pronta reparación dentro de un par de años podríamos enorgullecernos de que no existiera ni un solo kilómetro transitable. He procurado informarme, y la alegría ha desaparecido. La noticia no es exacta. Ciertamente que el Estado había consignado en un presupuesto extraordinario, unas setecientas mil pesetas para que en el plazo de tres años se verificaran todas las obras de reparación de tales vías.

Nosotros que a diario reclamamos y presuimos de autonomía, y conste que soy de los más firmes defensores de esta idea; nosotros que nos pasamos la mitad del tiempo protestando del poder central y de nuestros representantes en Cortes, debiéramos empezar por extirpar de raíz de nuestro suelo la mala hierba del caciquismo que imposibilita su desarrollo.

Digámoslo para nuestra propia vergüenza: del estado de abandono de nuestras carreteras, no es el culpable el Gobierno, somos nosotros los culpables.

El Estado, subastó las obras, que fueron adjudicadas a un señor del que no conozco ni siquiera su nombre; pero del que se me asegura que carecía de capital para llevarlas a efecto. Dicho señor da comienzo a la ejecución; pero apenas había efectuado la reparación de un kilómetro entre esta Capital y La Laguna, surge el conflicto.

La piedra que se empleaba era pómida. La Jefatura de Obras Públicas se negaba a aceptarla. ¿Qué procedía? La rescisión.

Viene una inspección enviada por el Gobierno. Se comprueba lo expuesto. El Sr. Inspector promete que tan pronto llegase él a Madrid todo se arreglaría. La rescisión sería un hecho, y se verificarían las obras por administración directa.

Pero pasan los meses, las carreteras siguen cada vez peor, el contratista tan tranquilo en su casa, y el Estado sin poder enviar recursos para tan necesaria obra, por estar ésta subastada.

¿A qué es debido todo esto? se preguntará el lector extrañado, si es que no sabe la razón, pues la mayoría de estas vergüenzas nuestras, las conoce todo el mundo en privado, aunque pocos las expongan en público.

Pues bien sencillo. A que cierto jefe político de esta Isla, al que todos sus amigos de hoy se faldaban antes como funesto cacique, se ha erigido en protector del contratista y ha hecho cuestión personal el oponerse a la rescisión.

Hora es ya de que tanta ver-

güenza termine. O la rescisión inmediata, o la continuación de las obras.

El Estado que ha vocado que está dispuesto a saltar por la ley, para facilitar trabajo en esta región, no necesita en este caso saltar por ella, sino por el contrario, hacerla cumplir. Tratándose de unas obras de la urgencia de estas que pueden facilitar trabajo a miles de jornaleros de los distintos pueblos de esta Isla, si el contratista ha faltado en lo más mínimo a lo consignado en el pliego de condiciones, rescindase el contrato y dése comienzo a los trabajos invirtiendo esas setecientas mil pesetas presupuestadas por administración.

Por encima de la voluntad de un cacique, está el deber de los gobernantes, y el deseo de toda una región, que necesita trabajos inmediatos en que puedan ganar el sustento sus hijos, más que nuevos proyectos que habían de ser estudiados por los señores ingenieros en el silencio de sus gabinetes, para ser ejecutados quizás después de que la guerra finalizase.

Deber de los políticos que no quieren compartir la responsabilidad de las presentes acusaciones, es demostrar con hechos que no se hacen cómplices del crimen de lesa patria que en este asunto se comete.

ANDRES OROZCO

¡Es natural!

Dime de lo que blazonas y te diré de lo que careces...

El discurso de Unamuno, en el banquete de «España» ha sido comidilla de toda la prensa germanófila, que copia fragmentos y frases sueltas, que no permiten formar idea de lo que Unamuno dijo.

Pero con ser eso muy de retrogrados, aun pudiera perdonárselos si no motejaran con el dictado de malos españoles a los asistentes al acto.

La risa. Que Unamuno y los que pensamos como él podamos estar equivocados, aun es un poco difícil, pero no imposible; pero que den patentes de españolismo los que venden su pluma a extranjeros; que hablen de moralidad y honorabilidad los que amparan con su ciudadanía española, que solo por ese hecho no merecen, periódicos y papeles en los que se disculpa y defiende a los asesinos de sus compatriotas, es un colmo.

No amigos, el que dice la verdad, por propio impulso y tal como la siente, merece respetos hasta en sus errores; los que por quinientas o mil... razones recibidas en Embajadas y Consulados extranjeros hacen suya una mala causa que ni los propios alemanes pueden aplaudir ni defender, esos no pueden invocar el sagrado nombre de España, que se mancha al pasar por sus labios.

Son españoles los que quieren a España hayan o no nacido en ella; los que estén dispuestos a dar su vida en su defensa; los que la quieren libre y grande; los que con sus hechos la honran; los que respetan las opiniones honradamente discutidas de sus conciudadanos; los que, ni de palabra ni de obra han contribuido con sus polacadas y sus ineptitudes a que el nombre ni los intereses de España padezcan.

Cruz Roja Británica

De la Tómbola celebrada el 19 de Octubre de 1916 quedan en poder de los Sres Miller Wolfson y C. Ltd los siguientes premios que aun no han sido reclamados por los dueños de los números premiados:

El premio núm. 4 correspondiente al núm. 8.257, el 17 al 7.037, el 26 al 491, el 29 al 6.428, el 34 al 7.917, el 36 al 5.365, el 33 al 7.430, el 44 al 813, el 45 al 5.873, el 48 al 78 y el 50 al 70.

Se notifica a los poseedores de los tickets que los premios que no sean reclamados antes de fin del corriente mes de Febrero, serán vendidos por la Junta y su producto será destinado a los fondos de la Cruz Roja Británica.

LAS RUINAS REPARADAS

Para el DIARIO

Las hay que son irremediables: las pérdidas de millones de vidas humanas y la destrucción de obras maestras del arte, no pueden compararse ni aún con las más grandes indemnizaciones pecuniarias. Por lo demás, los piratas, émulos de B noot y de su trágica cuadrilla, que han dirigido la aventura en la que naufragó su fortuna, no dejan de utilizar con largueza todos sus recursos y los de los demás para tener así menos que perder. Con todo, se atenderá a las restituciones necesarias y el vencido pagará. Lo sabe, y por esto tiene más prisa por tratar y concluir que sus acreedores.

Lo que la paz será, es un secreto que pertenece al porvenir, pero con respecto a lo que debe ser, el acuerdo se establece más y más, a cada día que pasa, entre los aliados.

Varió opinión se ha publicado que trazan el boceto de la cuestión de las reparaciones que se deberán exigir y de las reconstrucciones a las cuales se prestará el esfuerzo común.

M. Maurice des Ombiaux, en dos estudios dignos de que se mediten, «Francia y Bélgica» y «Las reivindicaciones territoriales de Bélgica» demuestra, historia en mano, lo que convendrá que se haga con la «cuestión de prensa» que se había prometido despaquetar según su conveniencia las riquezas del vecino.

Más de una lección se debe sacar de la exposición metódica de los hechos pasados y de las sugestivas citaciones en que se manifiesta la avidez paupermanista crudamente expuesta en el famoso tratado de Bruselas que debía terminar la guerra tal como de antemano la veía el escritor que firmó con el pseudónimo de Tannenber el libro «La Gran Alemania», libro que no es otra cosa que una exposición de los sueños de la «Liga Militar» de aquel país. Después de la «Werverine», gran número de agrupaciones de alente del Rhin han expuesto los fines de la guerra, y precisamente porque Bélgica ha servido y sirve todavía de campo de experimentación a la brutalidad, t-tonas es por lo que conviene que se abra para ella la era de las reivindicaciones.

Pero otras reformas se habrán de considerar, más íntimas, más profundas y personales. Los ponadores que las preparan y que en ellas trabajan tales como Henri Joly en un ensayo sobre «La paz religiosa», y el anónimo que ha escrito «La representación nacional» de la paz, realizan una labor verdaderamente útil y reconfortadora.

Importa y mucho que se miren frente a frente los problemas de la mañana. Estas previsiones, lejos de perjudicar a la energía del esfuerzo presente, animan a la acción, alejan de los abatimientos, fustos y ponen de manifiesto la pujanza moral de un pueblo que quiere vivir y que quiere vencer para concluir definitivamente su obra de civilización y seguir viviendo la causa del derecho y de la humanidad contra las regresiones de la barbarie subastamente opresiva.

Rujón CRISLELL

Secretario del C. C. P. F.

Literatos fallecidos

Badenes Dalmáu.

En Valencia ha muerto, a los cincuenta y ocho años de edad, un poeta-cultivador de la literatura regional, que, siguiendo las huellas del ilustre Teodoro Llorente, contribuyó a dar esplendor a la poesía valenciana.

Francisco Badenes Dalmáu publicó varios volúmenes de poesías en aquella capital que fueron muy celebrados por la crítica y por los entusiastas del renacimiento literario del lemosín y sus derivados. Entre ellos se pueden citar como modelos de inspiración vigorosa «Marriolas», «Flor del Xuquer», «Cantos de la Ribera» y «Venus de Naturas».

Por deberes de su cargo en la carrera de Telégrafos pasó una gran temporada en Barcelona y durante ella, emprendió la traducción de varias obras del sublime Mosén Jaclinto Verdagner, entre ellas el poema «San Francisco», «Idilios» y «Cantos místicos» y «Excursiones y viajes», logrando en esta labor muchos elogios, porque adaptaba la luminosa producción del gran Verdagner a la lengua castellana, no era empresa para llevar a cabo más que por un poeta de los entusiasmos y de la laboriosidad del escritor valenciano.

Su muerte ha sido muy sentida en Valencia y Cataluña donde contaba con numerosos admiradores.

Francisco Bartrina

A edad avanzada ha fallecido en Barcelona D. Francisco Bartrina de Aixemús.

Fue el hombre que acaba de morir un excelente y conienzudo escritor, hermano de aquel otro Bartrina, Joaquín M., el romántico pesimista, tan popular en Cataluña y que tan gran influencia tuvo hace muchos años sobre la generación de intelectuales catalanes. El tener un hermano de tan gran nombrada ha sido causa, sin duda, de que fuera menos conocido D. Francisco, a pesar de sus notables méritos.

Cuando necesite específicos y sueros, búsquelos en la Farmacia "Suárez"--San Francisco, 17.

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

Correspondencia de La Laguna

(De nuestro redactor corresponsal)

Una aclaración.

Decía en mi anterior correspondencia, que como consecuencia de los últimos temporales, la ciudad había quedado completamente a oscuras durante algunas horas, refiriéndome al alumbrado particular y no al alumbrado público, pues las interrupciones de éste fueron momentáneas y no tengo por costumbre decir lo que no es.

No hay, por consiguiente, falsedad ni exageración en la noticia, porque efectivamente el alumbrado particular estuvo interrumpido, lo que hay es que a causa de haber escrito precipitadamente aquella información dejé de consignar esa particularidad que hoy anoto con gusto, ya que el servicio de alumbrado en esta ciudad es excelente, como nos consta a todos.

Las obras del Instituto.

Con actividad plausible, digna del asunto que la ha despertado, se hacen gestiones para conseguir del Gobierno la inmediata realización de las obras del Instituto.

Tengo entendido que no solo el Ayuntamiento sino también las sociedades, prensa y muchas personas de significación política y social han telegrafiado al Ministro del ramo y a nuestros representantes en Cortes solicitando que a la mayor brevedad comiencen esas obras tan deseadas como preteridas.

El Sr. Director del Instituto, que tanto se desvela por nuestro primer Centro docente y por la enseñanza en general, desde que conoció la buena disposición del Gobierno y los ofrecimientos hechos a los representantes de Canarias se apresuró a telegrafiar demandando la pronta ejecución de los trabajos.

Esta y no otra, es la actitud que aconsejábamos y que esperábamos de todos, y en la cual debe proseguirse hasta que veamos realizadas nuestras legítimas aspiraciones.

Observaciones.

El pluviómetro del Observatorio meteorológico de este Instituto acusó de Enero a Noviembre, ambos inclusive, del año último 3641 mm., y de Noviembre a esta fecha ha indicado dicho aparato 200 mm.

Como se ve solo existe una diferencia de 1641 mm. entre las lluvias caídas durante once meses del año 1916 y lo llovido en Diciembre, Enero y los días del mes actual.

Para Carnaval

La «Juventud Republicana» hace grandes preparativos para la celebración de su tradicional «Matinée» del domingo de Carnaval, para la que reina gran entusiasmo.

Según se nos dice, la comisión encargada de su organización aspira a que la «Matinée» de este año supere en éxito a la de años anteriores y se propone introducir algunas novedades que han de llamar la atención y que daremos a conocer oportunamente.

Entre las máscaras que asistan, y son muchas las que lo han prometido, se sortearán varios objetos de señora.

De Instrucción Pública

En el Gobierno civil se reunió antes de ayer la Junta de Instrucción Pública.

En dicha reunión, surgió un incidente entre los señores Perera y López Tamayo, que nos dicen fué habilmente solucionado con la intervención del señor Cabrero.

La Junta acordó en definitiva, no serdesucompetencia las cuestiones que se refieren a las denuncias por faltas del personal del Magisterio, bien sean maestros o Inspectores, pues con el R. D. de 5 de Mayo de 1913, perdió la Junta Provincial de Instrucción Pública la jurisdicción y atribuciones que tenía sobre la materia, de lo que sólo hoy puedo conocer el Director General de I. Enseñanza, y el Ministro del ramo, asesorado del Consejo de Instrucción Pública.

Noticias de la Península

Gómez Carrillo

Después de una excursión de dos semanas por Suiza y por Francia, ha regresado a Madrid, el ilustre director de «El Liberal», D. Enrique Gómez Carrillo.

Periodistas a América

Han embarcado en Cádiz para Nueva York, el gerente y el director de Prensa Gráfica, los señores D. Mariano Zavala y D. Francisco Verdugo.

El viaje de los señores Verdugo y Zavala, que durará tres o cuatro meses, obedece al propósito de estudiar en Norteamérica ciertos progresos de relación con las publicaciones ilustradas, para luego implantarlas en las revistas de Prensa Gráfica.

Un lego dispara contra dos frailes

En el convento de los Capuchinos se

ha desarrollado un suceso sangriento.

Un ex novicio, actualmente lego, disparó varios tiros contra dos frailes. Uno de ellos resultó herido grave; el otro leve.

Se ignoran detalles. En el convento se guarda reserva. El agresor está detenido.

Lo que se dice

Se asegura que el «Heraldo de Madrid» ha sido adquirido por el naviero bilbaíno y diputado a Cortes, D. Horacio Echevarrieta.

Esto coincide con la noticia de que el nuevo periódico que se anunciaba para en breve no saldrá.

Se afirma que el nuevo periódico, propiedad del naviero bilbaíno, debía dirigirlo el señor Araquistain, a lo que se opuso el partido socialista, al cual pertenece aquel notable escritor, por considerar que el periódico era burgués.

Se dice que el «Heraldo» lo dirigirá el señor Armuñán.

Monumento derrumbado

El Ayuntamiento de Madrid ha acordado—el arte y la patria se lo premian—derrubar el mal llamado monumento a los soldados y marinos muertos en las campañas de Cuba y Filipinas, que amenaza hundirse.

Ha hecho bien el Ayuntamiento en no pretender reparar el estrago. El monumento era una ofensa al buen gusto y al patriotismo.

Suicidio de un alemán

En Oviedo, el jefe técnico de la fábrica de cervezas «El Águila Negra» Pablo Shneidf, súbdito alemán, ha sido encontrado muerto en la bodega de la fábrica.

El Sr. Shneidf se suicidó, hiriéndose el cuello y la muñeca con una navaja barbeta.

Se desconocen las causas que le hayan llevado a tan fatal resolución.

En el Instituto

En compañía del Gobernador civil Sr. Cabrero y de otras varias personas, estuvo ayer en la Laguna el redactor de «El Imparcial» D. Alfredo Rivera-Aguilar, visitando la ciudad y sus alrededores.

Largo rato permanecieron en el Instituto, donde fueron recibidos por el Director Sr. Cabrera Pinto que les enseñó todos los departamentos del edificio incluso el Colegio de internos, de todos los cuales hicieron grandes elogios.

Por el contrario pudieron observar los graves perjuicios que se irrogan al Establecimiento con la indefinida paralización de las obras de reforma, no solo por la falta de locales, debido a hallarse destruida una buena parte del edificio, sino porque la que permanece en pie está sufriendo grandes desperfectos a causa de las lluvias especialmente el Salón de actos en el que la humedad ha estropeado las paredes, inutilizado el papel y ha hecho necesario retirar algunos de los hermosos cuadros que lo decoran.

Todo esto se lo hizo ver el señor Cabrera Pinto y lo mismo oficialmente el Sr. Gobernador civil que a su periódico el señor Rivera-Aguilar, ofrecieron telegrafiar haciendo ver la urgencia de que se continúe las obras suspendidas, en beneficio de la enseñanza y en estas circunstancias además como medio de dar ocupación a algunos trabajadores que se hallan forzadamente parados.

El Sr. Cabrero se entretuvo también largo rato conversando con los alumnos internos a los que exhortó con buenos y sanos consejos.

Sucesos del día

Servienta demante.

Angela García, de 25 años de edad, natural de Arafo, y que se halla de servienta en esta capital, sufrió ayer un fuerte ataque de enajenación mental lanzándose a la calle profiriendo grandes gritos.

Fue recogida por un guardia municipal y conducida a la Casa de Socorro.

El médico de guardia certificó que Angela García, presentaba inequívocos síntomas de perturbación mental.

Hoy será entregada a las autoridades correspondientes, para que dispongan su ingreso en el Manicomio.

Según nos informan, los antecedentes de Angela García confirman el desahuce de ayer. Hace tiempo, en la Villa de Guimar, su padre que también estaba loco, se arrojó a un pozo, pereciendo ahogado.

Poco después un hermano suyo, también en estado de demencia se arrojó a un estanque en Arafo, ahogándose también.

Y recientemente, en esta capital, una hermana de la Angela García, que asimismo tenía perturbadas sus facultades mentales, se arrojó a un algebe en una casa situada en los Cuatro Caminos, pereciendo ahogada. Esperamos que las autoridades, en evitación de que la Angela García pueda adoptar idéntica resolución, dispongan su ingreso en el Manicomio.

Herido grave.

En la Casa de Socorro ha sido curado Fortunato Zatzgatz, de 8 años de edad, de una herida contusa, de 7 centímetros de extensión, que interesaba las par-

tes blandas de la región superciliar izquierda, la cual se ocasionó a consecuencia de una caída de gran altura en su domicilio.

El estado del herido es de pronóstico reservado.

Mus heridos.

En el mismo establecimiento fué curado ayer, de una contusión leve en la cabeza el vecino Carlos González, producida por una caída, a consecuencia de haber sufrido un ataque epiléptico.

También fueron curados los siguientes individuos.

Julio Reyes López, de una herida en la región superciliar izquierda y varias erosiones en la mejilla del mismo lado, leves y ocasionadas casualmente.

Gonzalo García, de 8 años de edad, de una herida contusa en el muslo izquierdo, de 5 centímetros de extensión.

Los Jóvenes turcos

En Arrecife han sido detenidos los jóvenes Miguel Curbelo, Virgilio Cabrera y José Betancor, por haber apedreado en la madrugada del 4 del actual, la casa de la vecina de aquella localidad Dolores Dorta, a la que ocasionaron una contusión en la cara.

La Cruz Roja

Accediendo a los deseos de las muchísimas personas que no llegaron a hora de presenciar los interesantes cuadros plásticos presentados por el distinguido artista señor Bonnin, en el baile celebrado en el Parque Recreativo, la noche del 3 del actual, la Comisión de señoras de la Cruz Roja, ha tomado el acierto de repetir la exhibición de dos mencionados cuadros en la noche del 23 del corriente.

El equipo de novia sorteado gratuitamente en dicha fiesta correspondió al número 513, siendo agradecida la señorita María Acha.

Agradecemos a la Comisión de señoras de la Cruz Roja el B. L. M. que nos remiten agradeciendo también nuestra modesta cooperación en la mencionada fiesta.

DEPORTES

Luchas canarias.

Ayer tarde asistió numerosa concurrencia al partido de luchas canarias celebrado en el Parque Viana de la Laguna, entre la «Asociación de luchadores laguneros» y el «Fomento de luchas canarias», de esta capital.

Las luchas resultaron como siempre interesantísima y emocionantes, resultando vencedor el partido de esta capital por 20 luchas contra 8.

Por exceso de material, no podemos publicar hoy la acostumbrada reseña de este espectáculo, procurando hacerlo mañana.

Foot ball.

Ayer se celebró en el campo del «Tenerife Sporting Club», una interesante partida entre un equipo formado por tripulantes del vapor sueco «Axel Johnson» surto en este puerto, y el primer equipo del «Tenerife» resultando vencedor este último por siete goals contra dos.

A dicha partida asistió una numerosa concurrencia.

CRONICA

Acompañado del Presidente del Centro de propaganda y fomento del turismo, señor Martí, marchará hoy a la Orotava y Puerto de la Cruz, el distinguido redactor de «El Imparcial», de Madrid, nuestro estimado compañero D. Alfredo Rivera-Aguilar, el cual se propone estudiar detenidamente la crisis económica de aquella región, una de las más perjudicadas con motivo del bloqueo.

El ilustrado periodista, será obsequiado con un espléndido almuerzo en el Hotel Taoro.

Antonio García Alamo ha sido denunciado por cometer actos inmorales en la vía pública.

Muebles de Mimbres

El establecimiento en la Plaza de la Constitución número 11 (bajos del Casino) se vende a precios de costo, toda la existencia de muebles de mimbres, como sofás, mesas, cestos, para ropa, sillones, etc. habiendo gran variedad en nuevos modelos de estilo modernísimo.

Aprovecharse, pues, de esta GANGA.

Tabaco

CRAYEN MIXTURE, se vende en los depósitos de tabacos de Luíz Z. Benítez, Alfonso XIII, 29, y Marina, 5 (frente a Telégrafos).

Ramón Martín Espino

Médico-Cirujano

Dr. Allart, 55 (antes Sol)

Consultas de días 4 y media 3 6 excepto los domingos.

(Servicio retrasado)

Despachos recibidos después de publicada nuestra edición de ayer.

PENINSULA

Madrid, 10 23'20.

Reunión

La Junta de transportes marítimos, reunida hoy, teniendo en cuenta las circunstancias que hacen variar constantemente el seguro de guerra y como consecuencia los fletes, acordó suspender la fijación de flete mensual para el trigo y el maíz, el cual se determinará en cada caso según las circunstancias y las necesidades de cada región.

A enterarse

La Comisión de personal de obras públicas que va a Canarias, se embarcará en Cádiz el día 15.

Crédito

Se ha firmado la concesión del crédito necesario para las obras del primer trozo de la carretera en San Marcos a Guía.

Las Cortes

SENADO.—El Sr. Elías de Molins lee varios telegramas de los navieros que se negaron a reanudar la navegación.

Pide que se les imponga un correctivo a éstos.

Después de otros ruegos y preguntas sobre asuntos de intereses locales se pasó a la orden del día.

Se vota en definitiva el crédito para las obras de reconstrucción del Palacio de Justicia y se levanta la sesión.

CONGRESO.—Preside el Sr. Villanueva.

El Sr. Balbuena se ocupa del paro de los mireros de la cuenca de León.

El Sr. Ayuso aboya una proposición pidiendo que se discuta el proyecto sobre beneficios de la guerra.

El ministro de Hacienda Sr. Alba afirma que no renuncia a ninguno de sus proyectos, que todos ellos deben discutirse ordenadamente.

El ministro de Fomento Sr. Gasset, lee sus proyectos sobre ampliación de créditos para obras públicas.

El Sr. Bugallá y toda la Cámara se extrañan de estos proyectos.

Luego se aclara, pues solo se trata de una ampliación de obras no de nuevo crédito.

Rectifican los Sres. Ayuso y Alba.

Este niega que el Gobierno se proponga huir de las Cortes.

El Sr. Ayuso dice que retirará su proposición si se le garantiza que se discutirá el proyecto sobre beneficios de la guerra antes que se cierren las Cortes.

El Sr. Alba se niega a hacer promesas que desacreditan su seriedad.

Se desecha la enmienda por 169 votos contra 12.

Se entra luego en la orden del día, continuando el debate sobre las autorizaciones que reclama el gobierno.

El Sr. Jovellar retira su voto particular.

Se retiran también varias enmiendas.

Se acepta una del Sr. Lerroux sobre concertar el pago de la tributación de la cerveza.

Luego se aprueba hasta el artículo séptimo, desechándose varias enmiendas sobre inclusión en el proyecto de las reformas en los empleados de Hacienda y se levanta la sesión.

Proyectos

Los proyectos leídos en el Congreso por el Sr. Gasset fueron sobre reparación de carreteras y obras hidráulicas; otro para aumentar las cantidades concertadas para las subastas de obras públicas, en vista de la carestía de los materiales.

Explicaciones

El Sr. Gasset declaraba que existiendo unanimidad en la Cámara sobre el proyecto de reparación de carreteras, lo segregaba del plan general para aprobarlo rápidamente.

Gestiones

Los navieros han tenido nuevas conferencias con el Sr. Conde de Romanones.

Siguieron el examen de los medios para mantener el comercio.

Oposición

Los amigos del Sr. Maura atribuyen a éste el propósito de pronunciar un discurso de rudísima oposición contra el proyecto de autorizaciones al Gobierno.

Dícese, sin embargo, que inmediatamente lo votará para demostrar que no pretende entorpecer la acción del Gobierno, pero sí protestar del sistema.

Sera otra vez

El Sr. Conde de Romanones ha desistido por ahora de reunir a los jefes de las minorías para tratar de la disolución del proyecto sobre ferrocarriles secundarios.

Entorpecera

El Sr. La Cierva insistirá hoy en que mantendrá su actitud opositora, mientras el Estado no construya los ferrocarriles.

Provincias

Discrepancias

Dicen de Barcelona que en reunión de la junta de la Asociación náutica después de una vivísima discusión se acordó dejar en libertad al personal.

Se facultó al presidente para que haga gestiones con el Gobierno y los armadores para obtener medidas de seguridad y salvamento.

Inclerto

Hoy se produjo una grandísima alarma, ante la noticia comunicada de Madrid, sobre torpedeamiento del trasatlántico «Infanta Isabel».

Accidente

Comunican de Almería que embarrancó el vapor italiano «Suisana».

Se le abrió una vía de agua. El vapor «Bolonía» recogió 225 pasajeros.

De la guerra

Madrid, 10 23'35.

De Francia

El parte oficial de París, dice hoy:

«Realizamos un golpe de mano en Aceverine, cogiendo prisioneros.

Vivísima lucha de artillería sin infantería.

Derribamos un avión.

Bombardamos los cuarteles de Karlsruchs.

Bombardamos alemanes.

En Dunkerque, sin víctimas.

En Amiens resultó una mujer muerta.

En Nancy seis paisanos muertos y cuatro heridos».

De anoche

Asuntos canarios

Madrid 11 18'15

Reparación de carreteras

En el plan de reparaciones de carreteras presentado en el Congreso, se comprenden las del kilómetro uno al 6 de la carretera de Santa Cruz a la Orotava, del 2 al 42 de la de Santa Cruz a Buenavista, por Guimar y Adeje; del 5 al 32 de la de la Laguna a Bajamar, y del 14 al 28 de la del Barranco del Pinito a la Orotava.

También se incluye la carretera de Santa Cruz a Taganana.

Para Las Palmas

Asimismo se hallan comprendidas las reparaciones del segundo trozo de la carretera de Las Palmas a Agaete, por Arucas y Guía;

las del kilómetro uno al 24 de la de Las Palmas a San Mateo; del 1 al 13 de la de Las Palmas a San Bartolomé, por Telde, Ingenio y Aguilmas; del 1 al 29 de la del Puerto de la Luz a Tamaraçeite; del 1 al 7 de la de Tamaraçeite a Valleseco; y del 1 al 13 de la de Gáldar a Sardina.

PENINSULA

Madrid

Madrid, 11-15'30.

Al campo

El conde de Romanones a pesar del fuerte temporal de lluvia reinante, marchó hoy al campo.

Regresará a última hora de la tarde.

Hojas clandestinas

El ministro de la Gobernación, señor Riviz Jiménez, ha manifestado que en Zaragoza han sido recogidas por la policía un gran número de hojas publicadas clandestinamente.

Añadió el señor Ruiz Jiménez que el autor de esas hojas, ha sido severamente multado.

Estaciones radiotelegráficas

Los periodistas han celebrado una larga entrevista con el ministro de la Gobernación.

El señor Ruiz Jiménez, ocupándose de las denuncias que hace la prensa sobre la existencia de estaciones radiotelegráficas clandestinas en varios puertos y de un exagerado espionaje en Bilbao y Alicante, dijo que las autoridades se hallan indagando escrupulosamente, para descubrir las.

Detalles

Los periodistas dijeron al ministro que el «Diario de Alicante», daba detalles y particularidades de la instalación de una estación de radiotelegrafía clandestina.

El Sr. Ruiz Jiménez, manifestó que ni negaba ni afirmaba la existencia de dicha estación, pero aseguraba que asunto no quedaría en la obscuridad.

A descubrirlas

Añadió el señor Ruiz Jiménez que para cooperar al descubrimiento de las mencionadas estaciones, todo los que tengan noticias sobre este asunto, deben remitirlas al Ministerio de la Gobernación.

Yo—dijo—las confirmaré o las desmentiré, según los casos.

Fábrica de gases asfixiantes

Refiriéndose a los rumores que han circulado sobre la existencia en Sevilla, de una fábrica de gases asfixiantes, dijo el señor Ruiz Jiménez, que ha remitido amplias instrucciones al Gobernador civil de aquella provincia, para que en el caso de que la noticia sea exacta; proceda inmediatamente a la clausura de la expresada fábrica.

La neutralidad

Añadió, el señor Ruiz Jiménez, que en todos estos asuntos se adoptarán medidas radicales, pues la neutralidad debe aplicarse por igual o todos los beligerantes.

Los rumores inexactos

Ocupándose de los rumores que publican algunos periódicos, que luego resultan ser inexactos, dijo el señor Ruiz Jiménez, que observaba con gran sentimiento que la prensa entra por un camino peligroso.

La censura

Añadió que no quiere establecer la previa censura, deseando que continuara imponiéndose la discreción en la publicación de ciertas noticias, pues sería gran satisfacción para el Gobierno y gloria para la prensa, que la guerra terminara sin necesi-

dad de establecer la previa censura.

Con este motivo el señor Ruiz Jiménez requirió nuevamente a los periodistas para que se abstengan de publicar los rumores que no hayan sido confirmados.

El pan

Todo el vecindario de Madrid hallase decepcionado con el acuerdo tomado por la Junta Central de Subsistencias, revocando la tasa que había impuesto al pan.

Los periódicos censuran energicamente este acuerdo, pues el Alcalde tenía todo preparado para incautarse mañana de las tahonas, caso de suspenderse la fabricación, garantizando además que no faltaría el pan en Madrid.

Mas comentarios

También toda la prensa dedica grandes comentarios a los proyectos leídos en el Congreso por el Ministro de Fomento, sospechando que encontrarán muchas dificultades para su aprobación.

Los primeros síntomas de estas dificultades—añaden—se suscitarán en la comisión de presupuestos.

Consejo de ministros

Madrid, 11-22-10.

A las siete de la tarde regresó del campo el conde de Romanones.

Seguidamente se celebró en su domicilio el anunciado consejo de ministros.

Los ferr. carriles secundarios

Cuando se dirigía al domicilio de Romanones el señor Fasset manifestó a los periodistas que mañana continuaría en el Congreso la discusión del proyecto de ferrocarriles secundarios.

Añadió que confiaba disuadir al señor La Cierva de que haga obstrucción al proyecto.

¿Crisis?

El señor Burell, hablando con los periodistas, al entrar al Consejo, insistió en su negativa de que no hay crisis, lamentando la manía de los propaladores de estas noticias.

Lo tratado en el Consejo

El Consejo terminó a las diez de la noche.

El conde de Romanones dijo a los periodistas que los asuntos tratados se refieren principalmente a la situación creada por el bloqueo, y al exámen de las agudas quejas, recibidas de todas partes, principalmente de las regiones de Levante y Bilbao.

Estudiáronse también las medidas que ha de adoptar el Gobierno.

Los señores Alba y Gasset—añadió el conde—fueron los que llevaron el peso del Consejo.

La cuestión del pan

También manifestó Romanones que la otra parte del Consejo se había dedicado a la cuestión del pan.

Añadió que mañana se reunirán los panaderos para

buscar una solución armónica al conflicto mientras tanto, dijo el conde, es preciso aconsejar una prudente calma al vecindario.

De la guerra

Madrid 11-22-10,

Embajadores que se retiran

Telegrafían de Berlín que el Embajador alemán en Nueva York, conde de Berstorff y el personal diplomático consular, embarcarán el 13 del actual en aquel puerto a bordo el vapor noruego «Friedrich Octavio».

Añaden estas noticias que también en breve se retirará de Berlín, el embajador americano.

Hundimientos

Noticias de origen alemán dan cuenta de haber sido hundida la goleta noruega «Storokog», de 2.191 toneladas.

Estos informes añaden que en Berlín han recibido noticias también de numerosos hundimientos realizados por los submarinos alemanes.

Libertad

Comunican también de Berlín que el Gobierno holandés ha solicitado del Gabinete inglés la inmediata libertad de numerosos barcos detenidos en los puertos de Singapur y Penang.

Dicen también estos informes que la noticia de la detención no se había recibido hasta ahora, por haberlo impedido la censura inglesa.

Buques detenidos

Telegrafían de París que la Comisión neutral de socorros a los belgas, ha declarado que todos los buques de que disponía para el cumplimiento de su humanitaria misión, se hallan detenidos en distintos puertos desde la proclamación del bloqueo submarino.

Sin viveres

Añaden estas noticias, que también a partir de la declaración del bloqueo, se hallan anclados en varios puertos puertos ingleses, 8 buques cargados con más de 26 mil toneladas de viveres.

De no modificarse las disposiciones del bloqueo, la población belga y del norte de Francia, se verán privadas en absoluto de viveres.

Declaraciones de un diputado

Telegrafiad de Ginebra que el diputado Ebert, presidente del partido socialista alemán avanzado, ha hecho declaraciones aprobando la guerra submarina que viene realizando Alemania.

Los obreros alemanes

También el diputado Vanter, presidente de la Comisión del Sindicato, ha declarado que la clase obrera alemana aprueba unánimemente el nuevo método de acción submarina, fundándose en que así se abreviará la guerra,

Archivo Geográfico de la Península Ibérica

Publicado por Emilio H. del Villar. Indispensable en toda Biblioteca de Casino, Ateneo, Instituto científico o económico, Centro docente, Jefatura de Ingeniería, entidad militar, etc.—Un tomo anual, profusamente ilustrado: 10 pesetas.

CONSERVESE EL PESO.

«Cuando el hombre cesa de crecer, empieza a disminuir de tamaño. A lo menos, así lo asegura un doctor alemán, y lo prueba con cifras. Pero mientras podamos renovar nuestro cuerpo en la misma proporción en que se va gastando, no se variará mucho de peso ni de medidas. Cuando se está demasiado grueso, será bueno sin duda perder unas cuantas libras; cuando se está demasiado delgado, es conveniente, por el contrario, combinar el régimen alimenticio y las costumbres para conseguir ganar algunas libras. Muchas personas pierden carnes—carne que necesitan—sin comprender el por qué. Comen mucho, pero siguen flacos y débiles del mismo modo. La causa de ello es una digestión imperfecta. Unas cuantas tomas de la PREPARACION DE WAMPOLE lo arreglarán todo. Está hecha para combatir esos casos de enflaquecimiento. Es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, Extracto de Maltita y Cerezo Silvestre. Es nutritiva y fortificante. No crea únicamente gordura, sino músculos también. Para las impurezas de la Sangre, Anemia, Debilidad General y Afecciones de la Garganta y Pulmones, es un remedio cuyo uso engendra la gratitud de las personas que lo ensayan. El Doctor E. Castilla, de Buenos Aires, dice: «Me complazo en certificar que he usado siempre la Preparación de Wampole, que constituye un precioso recurso dietético para los débiles y convalecientes quienes la toleran perfectamente.» Es científica, no un específico cualquiera. Su olor y sabor satisfacen y agradan al paladar. Es siempre uniforme, siempre de toda confianza y de eficacia inmediata. No engañará a nadie. El producto genuino tiene nuestra marca de fábrica y firma. De venta en las Droguerías y Farmacias de todas partes.

En la librería LA PRENSA, Alfonso XIII, esquina a José Suárez Guerra, se vende el DIARIO DE TENERIFE. En la laguna se vende número sueltos del DIARIO DE TENERIFE, en la tabaquería «La Nivaria» de don Manuel Rodríguez Acuña, calle de la Carrera.

En la librería LA PRENSA, Alfonso XIII, esquina a José Suárez Guerra, se vende el DIARIO DE TENERIFE.

En la laguna se vende número sueltos del DIARIO DE TENERIFE, en la tabaquería «La Nivaria» de don Manuel Rodríguez Acuña, calle de la Carrera.

Globulógeno

NOMBRE REGISTRADO. Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arrhenal y acuthea viridis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, periodo primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neorastenia. Laboratorio del Ldo. L. Martín Espino.—Santa Cruz de Tenerife.

DIARIO DE TENERIFE

Decano de la prensa de Canarias SUSCRIPCION Peninsula, pesetas 1.50 al mes. Extranjero, 2.00 al trimestre, 6.00 al año. Número suelto 5 céntimos. ANUNCIOS Primera plana, Ptas. 0.25 línea cuerpo 8. Segunda " " 0.15 " " " " Tercera " " 0.10 " " " " Cuarta " " 0.05 " " " " Comunicados a precios convencionales. Cuando los anuncios hayan de publicarse por un mes o más, se hacen considerables descuentos. EL ECO DE LA MODA Para los suscriptores, Ptas. 0.50 al mes. Para los no suscriptores, 2.50 al trimestre. Toda la correspondencia al Director.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artículo. Con el uso de esta agua se curan y evitan las pústulas, o sea la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las vez desean teñir el pelo, hágalo lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Santa Cruz de Tenerife, Droguería de Don Manuel Filipes, calle de Valerín Sanz, 4.

Bolsa del Mercado

Los precios a que se venden hoy los artículos de este mercado, son los siguientes: Patatas del Sur, saco de 200 libras... Patas. 27'00. Id. id. del Norte... 24'00. Id. al detall 1000 grs... 0'80. Huevos, 6 ó 7... 1'00. Tomates, kilo... 0'15. Ajos, 50 cabezas... 2'00. Coles, cada una... 0'40. Cebollas, kilo... 0'40. FRUTAS Naranjas, 3 ó 4... 0'10. Manzanas, kilo... 1'00. id... 0'80. Plátanos, 6 ó 7... 0'10.

Vicente Bernabé Galván

Médico Cirujano Plaza de la Constructora, n.º 3. Consultas diarias de 1 a 3. Gratis para los pobres los lunes y siernes de 3 a 4.

Medición de terrenos

Antonio Domínguez AGRIMENSOR Calle de la Hoya, 48. Puerto de la Cruz.

CALLOS

Juanetes, ojos de gallo, verrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado UNGENTO MAGICO En las buenas farmacias y droguerías 1 peseta.—Farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 4 MADRID.

FORCE

Alimento ideal que sin cansar nada al estómago fortifica y sostiene la energía FORCE Que en España era hace unos meses desconocido, se venden hoy más de mil paquetes diarios, convenientes de que á todo el mundo sienta bien. FORCE Resulta indispensable para ancianos, personas débiles y anémicos FORCE Es la salud y alegría de los niños. FORCE No es una medicina, sino un producto vegetal sin composición química de ninguna clase. FORCE Es el gran restaurador del organismo, al que devuelve en pocos días la fuerza y vigor perdido por excesos de trabajo. FORCE Puede considerarse como el tesoro de la salud. Pida usted FORCE en todos los ultramarinos, droguerías, farmacias y pastelerías

Progreso Agrícola de Tenerife F. DE MASY Y C.º (S. EN C.)

Gran fábrica de abonos químicos Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno Pulverizadores, Azufradores, Caido bordes y polvos insecticidas Gran fábrica de MOSAICOS HIDRAULICOS CEMENTOS PORTLAND MARCA «NEPTUNO» Tuberias para conducciones de agua ecéctrica Gerencia: Alfonso XIII (antes Castillo, número 3.)

Harina a base de platanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermas, elaborada por procedimiento especial.—DE SABOR DULCISIMO, PODEROSAMENTE NUTRITIVA Y DE MUY FACIL DIGESTION.—PRECIO DE LA CAJA, 2 50 Ptas. LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. EL MEJOR MEDIO PARA REEDUCAR EL INTESTINO.—PRECIO DE LA CAJA, 3 PSETAS.—Deposito exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfán, Farmacia Teófilo, Tenerife.—DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

José Ruiz Rodríguez INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS en la Casa de Salud del DOCTOR RODRIGUEZ LOPEZ Calle 25 de Julio, número 23. Unimo modelo con todos los adelantos modernos. Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con det. los estos órganos. Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Leocadio Machado ABOGADO

San Francisco, 13. Banqueros Eduardo Cobian, 3. TENERIFE

«Castalia» Revista ilustrada: Arte, literatura, vida insuar. Se publica los días 7, 14, 21 y 28. Número, 25 céntimos

Fotografía «Dinamarquesa» Calle de Valois, número 22. PUERTO OROTAVA.

Es la cámara mas nueva y moderna en el valle Orotava, con todas las novedades que se conocen. Fotografías modernas y artísticas, sencillas y en grupos. Las fotografías de niños más finas y artísticas. Ampliaciones artísticas y modernas, en todos los tamaños. Se retrata de 9 a 12 y de 1 a 5.

Diego López Dauté Médico-cirujano Serrano, 44. Teléfono, 446.

Consulta general de Medicina interna. Especial. de tuberculosis, enfermedades de la infancia gastro intestinal y de la sangre. Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 9 de la noche.

Emulsión Marfil al Guayacol. De Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal, de Sosa y Guayacol Premiada en las Exposiciones de Alejandría y del Tibidabo de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro. Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCR FULMISO, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes, DEBILIDAD GENERAL, LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece á los niños desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito. DEPOSITO CENTRAL.—Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero Sucesor de M. González Marfil, Málaga.—De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene en Buenos Aires República Argentina.)

Almanaque Bailly-Bailliére ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1917. 500 páginas de texto. REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno. En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernado, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de transporte y certificado.

—Si piensas en mí, si me amas—añadió Satanela—no desatenderás mi ruego, ¿verdad? —¡Oh, santa criatura!—repuso María,—y la mejor de todas las mujeres! Como agradecerle tanta bondad, sino bendiciéndole hasta la hora de la muerte. —¿Aceptas? —Haré lo que me mandes. —Pues bien, ruegale á tu madre que venga y se cante las lágrimas. Dijo aquellas palabras con tan cariñosa expresión que María la besó nuevamente y só marcho presurosa para disimular la aficción de la dominaba. Satanela, cuando se quedó sola, reclino la rubia cabeza sobre el descarnado pecho. La condessa acudio en seguida al llamamiento, de la joven, y al cabo de un largo coloquio, en el que las dos sublimes mujeres se pusieron de acuerdo, se separó de ella profundamente emocionada. De la alcoba de Satanela pasó á la habitación de Leonelo. Este sentado frente á una mesa, apoyaba el codo sobre un periódico y tan ensimismado estaba, que no sintió los pasos de su madre. La condessa se acercó á él y le puso una mano en la cabeza. —¡Hijo mío! El joven se estremeció y levanto el rostro bañado en lágrimas. —¡Oh, querida mamá—exclamó.—¡Tu aquí! ¿Está Irene peor? —No, por el contrario, parece que ha recobrado alguna energía. Esta última llamada de una luz que se apaga.

Creía verla, á su pequeña Satanela con los rubios cabellos sueltos, la falda corta de gasa adornada con estrellas de taico y los menudos pies calzados con blancos zapatitos, bailar en el alambre ó sobre la alfombra multicolor extendida en cualquier plaza pública. Luego asistía con la imaginación á su lento desfallecer; contemplaba herida de muerte, echada sobre un jergón de paja, sonriendo con esfuerzo y hablando, impulsada por su infantil fantasía, de pajaros, de flores, y de otras mil cosas seductoras. Por fin llegó el funerarío cortejo. La caja que contenía los restos mortales de Evelina y de Satanela, fue trasladada en brazos de los criados á la capilla y colocada al borde de la abierta fosa. La condessa Altieri rodeó con el brazo la cintura de Irene para sostener á la pobre joven, pero ésta se desasistió de ella y exclamó con voz sombría: —Déjame, seré fuerte. Las palabras de Satanela estremecieron á la condessa, y la hicieron mirarla con expresión de verdadero terror. Hoviera querido detener á Satanela, mas ésta se arrojó sobre la caja que encerraba los restos de su madre, y pasando los brazos en su maldita negra y brillante, empezó á hablar en voz baja á la pobre muerta. —¡Oh, madre mía, madre mía! Si empieras con que ansia esperaba este momento! ¡Bendito sea Dios por haberme concedido tan gran consuelo! Ahora puedo morir. Anhelo dormir á tu lado en la eternidad. Diciendo estas palabras, se abrazó á la caja, como si quisiera hacerse á una persona viva. Su abundantísima cabellera se soltó y llegaba hasta la fosa. La condesa intentó quitar á Irene de aquella posición. La joven se opuso.

225 JUSTICIA DIVINA

PACKARD "TWIN SIX" EL MEJOR AUTOMOVIL DEL MUNDO Categoría, Seguridad, Elegancia y Comodidad.

Mientras usted, no obtenga un PACKARD y pasee en él, no se dará cuenta de lo que es un AUTOMOVIL. La sensación que experimentará es tal, que sorprendido agradablemente se rendirá á la evidencia de que el PACKARD TWIN SIX CONSTITUYE UNA CLASE UNICA, y que su funcionamiento es maravilloso y perfecto.

PRECIOS FRANCO WAGON DETROIT TIPO 2-35 CHASSIS LARGO

Table with 3 columns: Model (Faetón Touring Car, Salón Touring Car, etc.), Passengers (Siete pasajeros, etc.), and Price (ORO AMERICANO, oro \$ 8500, etc.).

TIPO 2-25 CHASSIS CORTO

Table with 3 columns: Model (Faetón Touring Car, Faetón, etc.), Passengers (Siete pasageros, etc.), and Price (oro \$ 3050, etc.).

Los AUTOMOVILES PACKARD son los mas baratos por su larga vida. Como mas segura y cómodamente viajará su familia es en un PACKARD. Gran Via-Avenida del Conde de Peñalver-13-MADRID.

Fernández del Castillo Hnos. CEMENTOS de varias calidades á precios ventajosos. 33, ALFONSO XIII, 33

LA UNION INDUSTRIAL Fábrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gofio. Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla. Servicio a domicilio. Precio sin competencia. 27 SERRANO Y BARRIO OBRERO. CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 11.

FLOR DE TENERIFE Gran fábrica de Tabacos, de todas clases de LUIS Z. BENITEZ Depósitos: Marina, 5 (esquina a Bethencourt Alfonso) y Castillo, 29. Esta fábrica es la más acreditada de Canarias, y su marca, la preferida entre los fumadores de buen gusto, por emplear en la elaboración tabacos de las más acreditadas vegas de Cuba. Marina, 5, Castillo, 29. Es lo mejor que se fuma en Tenerife.

Compañía Transatlántica Española ANTES A. LOPEZ Y Ca. Servicio del mes de FEBRERO El hermoso y rápido vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 para Montevideo y Buenos Aires Ciudad de Cádiz saldrá el 10 para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo.

Cataluña saldrá el 18 para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona. El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 14 para Cádiz y Barcelona

Buenos Aires saldrá el 18 para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, San Juan, Curazao y La Guayra Manuel Calvo saldrá el 3 de Marzo para Cádiz y Barcelona. León XIII saldrá el 31 de Enero para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao. Agentes: Vda. e hijos de Juan La-Rocha.

TO LET A beautiful and comfortable house with all the latest sanitary arrangements and a pretty garden situated outside the town in 'Satanáncas' in its own grounds. Furnished or unfurnished. Apply to D. Vicente Diaz-Llanos, C/Of. Messrs. Elder Dempster (Tenerife) Limited, Santa Cruz de Tenerife.

Se alquila Una magnífica casa con todos los adelantos modernos y jardín, situada en las afueras de esta Capital y dentro de su propia finca. Dará razón: D. Vicente Diaz-Llanos, Casa Sres. Elder Dempster (Tenerife) Limited, Santa Cruz de Tenerife. Calle Alfonso XIII, No. 84.

LAVADO Y PLANCHADO Se limpian, lavan y planchan trajes de caballeros y toda clase de ropa exterior. Especialidad en avados en seco, por el cual los trajes no se destienden ni pierden su forma. También se cambia el color á toda clase de ropa y sombreros, precios económicos. Pérez Galés, (antes San Lorenzo) núm. 22. Teléfono núm. 402.

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS Servicio semanal directo entre las Islas CANARIAS y LONDRES. Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutas efectuada la descarga en el 'MIDDLETON WHARF' el muelle más cercano al mercado de Londres. En 'Dunkerque' se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se recibe al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase.—Importe del pasaje Libras 7-0-0. SERVICIO INTERINSULAR por los vapores Sancho, San Sebastián y San Juan Salidas regulares para la Palma; Gomera y Costa Norte de Tenerife Para más informes dirigirse á las oficinas de OTTO THORESEN, Marina número 3.—Santa Cruz de Tenerife.

Compañía Transmediterránea Servicio de Correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas camarás, tapiza marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato. Ciento viajes á mes saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26 PARA Cádiz.—Vapor DELFIN, Capitan Boches, el día 3. PARA Cádiz y SEVILLA.—Vapor REINA VICTORIA, Capitan Maestro los días 11 y 26. PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 á las 8 de la noche. Agente: J. A. BRAGE, CRUZ VERDE, 24.

LINEA "PINILLOS" Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de Febrero. Fecha de Llegada Vapores Destinos. 8 Febrero Martin Saenz Habana. 25 Conde Wilfredo Habana. PRECIO ALTAMENTE ECONOMICO-SERVICIO INMEJORABLE. Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria 23, cerca del muelle principal. NOTA.—Debido á la huelga en las cascas de los buques de esta Compañía, las notas de cargo deberán estar presentadas en esta Agencia, á mas tardar, á las 16 de la mañana del día antes del salida para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Cie. Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses Agente: Hardisson Hermanos.

F. Prats CORSETERIA A MEDIDA Imeldo Seris, 41 (a) frente á la calle del Norte. Corsés desde 1'00 á 50 pesetas. Fajas desde 1'50 á 40 pesetas. Siempre últimos modelos de París, Londres y New York. Comodidad, higiene y elegancia absoluta. Composición de corsés y fajas usados. Entrega á domicilio, ó envío franco de porte. Casa de moda. Perfecta confección. Modista corsetera barcelonesa. Hermosas telas para corsés, fajas, tirantes y corselets á medida.

VICTORIA Fábrica de cigarrillos y cigarrillos de Luis Zamorano González ALFONSO XIII, 54. En breve se pondrán á la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona á sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada 10 cigarrillos vendidos un cupón para las cocinas, ó para depositar en las alcancías del Hospital de niños. Fama Vd. siempre cigarrillos 'Victoria' y los necesitados se lo agradecerán. Fábrica: Alfonso XIII, 54. Depósito: Cruz Verde, 21.

LA FUNERARIA Imeldo Seris, núm. 108.—Teléfono, núm. 422. Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz. Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslados de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas espaldas y cuantos adelantos existen hoy para funerales. Por ferretos, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pías. 50. Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan. Teléfono número 422.

La Unión Marine Compañía Inglesa de Seguros Marítimos y de Transportes y Valores. Fundada en el año 1863 y establecida en España desde el año 1891. Capital Pesetas 22.700.000. Sinistros y averías pagadas en 1914 19.989.285. Inversiones y efectivo disponible 22.012.143. Condiciones de Seguros, Liberales y Primas módicas. Dirección de la Sucursal española en Madrid. SEGUROS INTERINSULARES. Esta compañía admite también seguros en vapores mandados por patronos y en algunos casos en veleros. Todos á primas económicas. Delegado en Santa Cruz de Tenerife, Ramón Baudet. Plaza del Patriotismo número 1.—Teléfono, 396. Acepta el riesgo de guerra á primas económicas.

NEURALGIA REUMA GOTA cura pronta, por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción, con el Bálsamo Neuralgine. El BALSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción. El BALSAMO NEURALGINE, cura aunque se lo hayan hecho los medicamentos más renombrados. El BALSAMO NEURALGINE, combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea. El BALSAMO NEURALGINE, cura el dolor inflamatorio (hinchazón), reuma articular, gota, dolor de riñones, espaldas y NEURALGIAS. El BALSAMO NEURALGINE, deben usarlo los que padecen dolores reumáticos ó neurálgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces. VENTA: Droguería de M. RILPES A. E. S. PINOSA y farmacias principales.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) del Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, número 23 (Barrio de los Hoteles) Personal Técnico Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio. Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc. Garganta, nariz, oídos y ojos. Graduación de la vista. Inyecciones de 606. No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas. Horas de consulta de 11 á 1 y de 3 1/2 á 5. Para los pobres: todos los días á las 4 1/2.

Nicolás Dehesa Banca y Cambio Alfonso XIII, 64. Emite giros sobre todos los países.—Pagos telegráficos.—Cartas de crédito.—Descuentos y Cobros.—Cuentas corrientes.—Compra Cheques y Letras.—Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

226 JUSTICIA DIVINA —No; todavía no—exclamó sonriendo, á través de sus lágrimas. Fernando murmuró al oído de Leonelo. —Hay que levantarla á toda costa. ¿No ves que sufre una horrible tortura? En efecto, á pesar del dominio que procuraba ejercer sobre sí misma, Satanela tenía el rostro demudado, los labios lividos. La mirada atónita, signos de gran extenuación. Leonelo se acercó á ella y la levantó dulcemente... Satanela no opuso la menor resistencia y limitóse á decir en voz baja —Hay que enterrarlo todo con ella. Nadie debe saberlo, nadie debe sospechar nada. Aludía al sarcófago que contenía la mano de la asesinada y al manuscrito de Enrique. —Así se hará, no temas—murmuró Leonelo. Ella comprendió que las fuerzas la abandonaban y que se acercaba la muerte. Sus pensamientos comenzaron á huir y en su mente sólo quedaron grabadas dos impresiones; su amor por Fernando y la resolución de cumplir todos los deseos de Enrique, todos hasta el último. Sostenida por esta resolución, más instintiva que reflexionada, Satanela presenció la fúnebre ceremonia y la bendición de la caja, sin verter una sola lágrima y sin exhalar una queja. Únicamente cuando taparon con la marmórea piedra la tumba de la mártir, Satanela extendió los brazos, y con voz que resonó lúgubramente en la capilla, exclamó: —No, no, aun no. Mañana tendrán que abrirla para mí. Todos lloraban y á todos se les oprimió el corazón. Satanela, sin que se diera cuenta de ello, fué transportada al lecho. Aquel día permaneció sumida en profundo sopor.

227 JUSTICIA DIVINA Al caer la tarde se despertó y vió inclinada sobre ella un rostro dulce y unos ojos melancólicos y negros que hacían resaltar más la palidez de la tez. —¿Eres tú, María?—preguntó Satanela. —Sí, soy; que no me he separado de tí. —Gracias; levántame un poco la cabeza. Así respiraré mejor. Sus ojos se fijaron afectuosamente en los de María, humedecidos por el llanto. —María, tenemos que separarnos; —¿Que separarnos? ¿A dónde quieres ir? —A un sitio delicioso, en el que rezaré por tí, por todos los que amo. No temas, días vendrán en que volveremos á vernos, y entonces, yo te saldré al encuentro y tú me dirás: Irene, fui muy dichosa en el mundo, y ahora que llegó para mí la hora del descanso, vengo á reunirme con los míos y á esperar á otros. María escuchó religiosamente estas palabras, aunque no se resignaba á creer en lo probable de la muerte de Satanela. Sonrisa celestial apuntó en los lindos labios de la enferma. María—dijo:—¿quieres darme un consuelo antes de morir? —¿Yo? —Sí; deseo que apresures tu boda con Fernando. Vivo rubor se pintó en el semblante de la joven. —¡Oh!—dijo con tono emocionado,—no me casaré hasta que estes tú buena. —Hermana mía, si deseas contribuir á mi curación cumplo mi ruego. Quiero por mí misma mano colocar sobre tu cabeza la corona nupcial, quiero bendecirte. Un acceso de tos le cortó la palabra. En cuanto se repuso de el continuó cogiendo una mano de María. —¿Lo harás? María abrazó á Satanela llorando.